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Beratungsfolge Sitzungstermin Zustandigkeit
Hauptausschuss 07.06.2021 Anhoérung

Beantwortung der Anfrage der SPD-Fraktion aus der Sitzung des Hauptausschusses
am 03.05.2021 zum Thema "Ahndung bei VerstofRen gegen den Leinenzwang"

Sachverhalt:

In der Sitzung des Hauptausschusses am 03.05.2021 hat die SPD-Fraktion folgende Anfrage
gestellt:

Gemal Landeswaldgesetz §17 mussen Hunde im Wald an der Leine gefuhrt werden. Laut §
38 kann ein Verstol} als Ordnungswidrigkeit mit einer GeldbulRe von bis zu 2.500 € geahndet
werden.

Nach Auskunft des fir die Landesforsten in Norderstedt/Tangstedt zustandigen Forsters
Herrn Bohne kommt es oft zu solchen Verstofien. Seiner Einschatzung nach liegt der Grund
darin, dass das Ordnungsamt, selbst wenn es bei gelegentlichen Waldgangen Verstolie
feststellt, die Hundebesitzer nur anspricht und keine Geldbul3en verhangt.

Wir bitten um Antwort auf folgende Fragen:

1) Wie oft und wann prift das Ordnungsamt die Einhaltung des Leinenzwangs?

2) Ist es richtig, dass das Ordnungsamt bei Verstdf3en keine BulRgelder verhangt? Wenn ja,
warum?

3) Den Leinenzwang gibt es auch in Bereichen, die nicht zu den Landesforsten gehéren. Das
0. a. Foto zeigt ein Schild, in dem ,der Magistrat androht, dass Verstolie auf anderer gesetz-
licher Grundlage geahndet werden. Verhangt das Ordnungsamt dort Bul3gelder? Anmer-
kung: Die erwahnte Hundeverordnung heil’t inzwischen ,Gesetz Uber das Halten von Hun-
den".

Antwort der Verwaltung:

Zu 1)

Zur Klarheit sei darauf hingewiesen, dass das Land die Aufgabe zur Uberwachung und
Durchsetzung des Leinenzwanges im Wald nicht auf die Ordnungsbehérde der Stadt Nor-
derstedt Ubertragen hat. Eben so wenig ist die Stadt die zustandige Stelle zur Verfolgung
oder Ahndung der Ordnungswidrigkeiten. Es obliegt vielmehr den Forstbehorden, insbeson-
dere der unteren Forstbehorde, gem. § 33 Landeswaldgesetz ,Zuwiderhandlungen gegen
die Anleinpflicht zu verhiten und zu verfolgen oder bei deren Verfolgung mitzuwirken und zu
diesem Zweck die nach pflichtgemaen Ermessen notwendigen Anordnungen zu treffen®.
Untere Forstbehorde ist das Landesamt fur Landwirtschaft, Umwelt und landliche Raume
(LLUR). Fur die Ordnungswidrigkeiten ist der Kreis Segeberg zustandig. In wie weit die zu-
standigen Behdrden zur Erflllung der Aufgabe eigene Mallnahmen vornehmen ist hier nicht
bekannt.

Sachbearbeiter/in | Fachbereichs- Amtsleiter/in mitzeichnendes Amt (bei Stadtrat/Stadtratin | Oberblrgermeisterin
leiter/in Uber-/ auBerplanm. Ausga-
ben: Amt 11)

Seite 1/2




Unabhangig davon unterstiitzt der Kommunale Ordnungsdienst— KOD -, im Rahmen seiner
personellen Moglichkeiten und mit Blick auf die eigenen Aufgaben, die zustandigen Behor-
den durch seine zuséatzlichen Kontrollen. Diese erfolgen in den letzten Jahren im Rahmen
des stadtweiten Streifendienstes oder sind anlassbezogen aufgrund von Beschwerden oder
Hinweisen.

Zu 2)

Mit Hinweis auf die Antwort zu 1) ist es richtig, dass das Ordnungsamt der Stadt als unzu-
standige Behdrde dafur keine BulRgelder verhangt.

Zu 3)

Unabhangig von dem offensichtlich Gberholten Schild gilt auch hier, dass Gber den stadti-
schen Hinweis auf den Leinenzwang hinaus, die Zustandigkeiten fur die Verfolgung und
Ahndung von Ordnungswidrigkeiten grundsatzlich durch das Land im Einzelfall bestimmt
sind.

Im Falle des Gesetzes Uber das Halten von Hunden —HundeG- liegen die Buldgelder in der
Zustandigkeit der Ordnungsbehdrde der Stadt Norderstedt. Im Fall des Jagdrechts beim
Kreis Segeberg und fir Ordnungswidrigkeiten nach dem Bundesnaturschutzgesetz beim
LLUR.
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